

Секция «Социология»

Стереотипные представления о Боге и вере современных россиян

Алиева Анна Борисовна

Студент

Свято-Филаретовский православно-христианский институт, Богословский, Москва,
Россия

E-mail: alieva_anna@mail.ru

Стереотип – концентрированное выражение социальной установки, т.е. готовности, предрасположенности человека к определенной активности и действиям по отношению к чему-либо. Таким образом, стереотип напрямую, до «включения сознания» влияет на восприятие человеком мира и его действия в той сфере, к которой он относится.

Стереотипные представления оказываются системой координат человека, через которые он смотрит на мир. Если мы говорим о носителе стереотипных представлений как адресате миссии, то, в первую очередь, нам важно понять, как он (тот, к кому мы потенциально можем обратиться или обращаемся со словом свидетельства о Христе) представляет веру, которой мы с ним делимся, и какое представление он имеет о Боге, Которого мы ему проповедуем. Данные моего доклада основываются на исследованиях «Левада-Центра», Института Европы РАН и Финской академии наук и ряда других общеевропейских исследований с участием России и внутрироссийских проектов).

О Боге

Если говорить об отношении к Богу в современном многоконфессиональном и многоигиозном российском обществе, то первое, на что нам необходимо обратить внимание, – представление о Боге современных россиян: «Бога как личность» представляют 19%, как «духа или жизненную силу» – 34%, «не знают, что они понимают под Богом» – 25%[1]. Т.о., большинство респондентов представляют «Бога» как безличную силу или вообще затрудняются определить, что они понимают под «Богом». Таким образом, можно сказать, что более 80% современных россиян имеют расплывчатые представления о Боге.

Очевидно из вышеприведённых цифр, что у современных россиян очень расплывчатые представления о Боге, а многие совсем не понимают, что это или Кто это.

Любопытный штрих к восприятию Бога даёт представление современных россиян о Христе – довольно большой процент россиян (70%) **не уверены**, что Иисус был историческим лицом[2]. Получается, что восприятие Христа лишено конкретики, нет доверия Евангелию как историческому источнику или же он малоизвестен (возможно и то, и то). Образ Христа развоплотился в сознании современных россиян, значит, без дополнительных усилий по разъяснению этот стереотип не будет преодолен.

О вере

Восприятие веры также довольно расплывчатое или очень смешанное.

Социологические опросы фиксируют противоречивую картину отношения общества к вере. С одной стороны, согласно социологическим данным, в нашей стране преобладают люди «верующие» или, как минимум, «религиозные». Только православными называют себя от 70 до 80%[3] респондентов, а ведь есть ещё католики, протестанты, мусульмане, иудеи, язычники[4]. С другой стороны, называют себя «верующими» всего от 30 до 50% россиян[5], а считают себя «религиозными» чуть более 20%. Остальные

называют себя сомневающимися (или агностиками) и неверующими, отрицающими существование Бога (атеистами)[6].

Полученные данные выявили странный факт: среди тех, кто называет себя «неверующими» и «атеистами», есть люди, которые «верят в Бога», а среди тех, кто называет себя «верующими», обнаруживаются те, кто «в Бога не верит»[7]. В целом результаты исследований дают представление о том, что в восприятии современных россиян вера и неверие не всегда различимы, что говорит о том, что вера очень далека от их жизни.

Поэтому, в случае, если есть задача преодоления ложного стереотипа, то необходимо специальные усилия потратить на разъяснение адекватных, соответствующих истине представлений о вере.

Православие

С православной верой связывают огромное количество суеверий, или, точнее сказать, суеверие путают с верой. При соотнесении веры «верующих» получаем, что в переселение душ верят 31% «верующих», 15% колеблющихся и 7% неверующих. В астрологию верят 46% «верующих» (что соответствует и даже несколько превышает веру в существование Христа и существенно превышает количество верующих в Его Воскресение), 42% колеблющихся и 33% неверующих[1]. Данные ВЦИОМ говорят о том, что в «амулеты на счастье» и в предопределение судьбы человека от звёзд верят 51% и 47% респондентов соответственно. Кроме того, среди назвавших себя верующими подобные суеверия встречаются чаще. Так, в гадания верят 46% «верующих» и только 25% атеистов. «Амулеты на счастье приносят удачу» считает 51% «верующих» и 33% неверующих, в то, что «звёзды предопределяют судьбу человека» верят 47% «верующих» и 31 % неверующих[8].

Основная проблема не в том, что в сознании россиян много суеверий. Такое в народном сознании встречается часто. Проблема в том, что разные веры путаются, откровенное язычество называется православием, что мешает современному россиянину верно сориентироваться. В результате образ «православной веры» отсылает современных россиян к язычеству, серьёзно дезориентирует человека в его поисках Бога, Христа, подлинной жизни.

Неразличение христианского (православного) и национального.

Христианская вера обращена ко всем людям, вне зависимости от их возраста, пола, образования, национальной принадлежности[9], хотя и обязательно учитываемая эти характеристики. Вера и национальная принадлежность – разные идентификационные характеристики. В сознании современных россиян существует искаженное восприятие связи веры и национальной принадлежности. Исследование ценностей Института Европы РАН [10] показало след.картину. Респондентам было предложено согласиться с некоторыми утверждениями или их отвергнуть. С тем, что «православные церкви есть и у других народов, но истинную православную веру можно найти только в России» согласились в целом по выборке 53% (и 61% верующих), а не согласились 28% по всей выборке (и 27% верующих). А с тем, что «русский человек, даже если не крещён и в церковь не ходит, всё равно православный в душе» согласились 84% респондентов по всей выборке, 90% "верующих" и (!) 47% атеистов[11]. С утверждением «Нерусский человек, даже если он крещён и ходит в церковь, всё равно никогда не станет по-настоящему православным» согласились 47% по всей выборке и 50% "верующих" не согласились 32% и 35% соответственно[12].

Такое распределение ответов показывает, что одним из основных факторов, определяющих православность в сознании современного россиянина, является национальная идентичность. Влияние же православия на национальную идентичность выражено гораздо слабее. Человек в любом случае будет «хорошим» русским, даже если он – неверующий и не православный.

Получается, что общество, нация сильнее в своём влиянии на православие, чем православие на них.

[1] Фурман Д.Е., Каариайнен К. Религиозность в России в 90-е годы XX – начале XXI века. С. 45.

[2] Из опрошенных респондентов 29% считают, что Иисус – реальное историческое лицо, а в Его Воскресение верят 22% от числа всех респондентов[2]. Остальные либо не очень уверены, либо совсем не верят в Его историчность.

[3] Общественное мнение – 2009. Ежегодный аналитический отчёт Левада-Центра. С.138. Режим доступа: <http://www.levada.ru/sborniki.html>.

[4] Они составляют не очень большой процент населения: все вместе от 6 до 7%. См. Общественное мнение – 2009. Ежегодный аналитический отчёт Левада-Центра. С.138. Режим доступа: <http://www.levada.ru/sborniki.html>.

[5] Фурман Д.Е., Каариайнен К. Религиозность в России в 90-е годы XX – начале XXI века. М., 2006. С.48.

[6] Согласно данным исследования Левада-центра и ИЕ РАН атеистами назвали себя 6 %, неверующими более 10% населения России.

[7] Фурман Д.Е., Каариайнен К. Религиозность в России в 90-е годы XX – начале XXI века. М., 2006. С.50

[8] Дубин Б.В. Религиозная вера в России 90-х годов // Мониторинг общественного мнения: Экономические и социальные перемены. 1999. 1. С. 31–39.

[9] «Где нет ни Еллина, ни Иudeя, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос» (Кол 3:11).

[10] Фурман Д.Е., Каариайнен К. Религиозность в России в 90-е годы XX века – начале XXI века. С. 41–42.

[11] Там же. С. 41.

[12] Там же.